

Law

कानून का अंग्रेजी पर्याय 'Law' शब्द की उत्पत्ति 'Lex' से हुआ है जिसका अर्थ है, वह वस्तु जो लया स्थिर रहे।
उत्तः शब्द व्युत्पत्ति की Law का अर्थ है - "That which is uniform"

साधारण तौर पर जब प्रकृति, मनुष्य या किसी वस्तु के आचरण में स्थिरता के आ जाती है तो इसे स्थिरता का कानून कहते हैं। (उदाहरण के लिए किसी वस्तु को बार-बार अपट केकने से वट नीचे हो जाती है।) जहाँ उसके आचरण में एक एकलपता या स्थिरता पाई गई।
उत्तः शब्द Law of Gravitation की उत्पत्ति हुई। किंतु Pol. Sc. के अंतर्गत, उन सभी राजकीय आदेशों एवं प्रथाओं को कानून कहते हैं जिन्का पालन राज्य-शासक द्वारा कराया जाता है।

रूपद विषय है। कानून Pol. Sc. का एक काफी-विषय है। इसकी परिभाषा जिन-जिन विद्वानों की परिभाषा प्रकाश में दी है। Pollock ने कहा है कि "कानून है कि" अर्थात् यही होगा कि विधि की परिभाषा ही नहीं आता" क्योंकि परिभाषा उ या तो उचित लब्ध होगा या उचित दीया" फिर भी कुछ विद्वानों ने कानून को परिभाषित करते हुए लिखा है कि -

विप्लवन - "कानून लिखित, विचार, तथा समाज का वह अंग है, जिसे शासन की शक्ति लागू करती है।
ऑल्टिन, "कानून समाज का आदेश है।"

शासन - "कानून नियमों का वह समूह है जिसे राज्य शासक देता है और न्याय व्यवस्था के प्रशासन के लागू करता है।"

फोर्ड - "न्याय के प्रशासन के अन्तर्गत तथा नियमित-व्यवस्था द्वारा शासन प्राप्त या लागू किए गए विधियों को कानून कहते हैं।"

इस प्रकार हम देखते हैं कि Law को विभिन्न विद्वानों ने विभिन्न प्रकार के परिभाषित किया है। इन परिभाषाओं में मत भिन्नताएँ भी हैं। इसका कारण यह है कि मानव का अध्ययन विभिन्न पद्धतियों या विचारधाराओं के द्वारा किया जाता है। ये विचारधाराएँ निम्नीलायी हैं -

विश्लेषणात्मक - विचारधारा - इस विद्वानों के प्रमुख प्रतिपादक - वेन्क, हॉब्स, विलोबी, हांसेन इत्यादि हैं। इनके अनुसार मानव की तीन विशेषताएँ हैं -
 (i) समुच्चय का आदेश मानव है (ii) मानव का वास्तविक प्रयोग पर आधारित है (iii) मानव का सम्बन्ध-मनुष्य के बाहरी आचरण से होता है।

इसके अनुसार तथा, दीर्घ विचारधारा का प्रत्यक्ष का मानव-निर्माण के कोई हथ नहीं होता। यह केवल विधान-मंडल द्वारा निर्मित नियम है। निष्कर्ष: मानव का मूल रूप शक्ति है - और यह राज्य का चेतनशील आदेश है।

किन्तु इनके मानव के केवल वैधानिक पक्ष पर ध्यान दिया गया है। व्यवहारिक पक्ष की उपेक्षा की गई है। मैक्राइडर के अनुसार, "मानव आदेश नहीं बल्कि आदेशों के विष्कुल विपरीत है क्योंकि आदेश शब्द आदेश देना वास्तव में जिन्होंने आदेश दिया जाए, दोनों को अपना-अपना कर देता है। परन्तु मानव उन्हें मिलाता है क्योंकि वह विधायक तथा सामान्य नागरिक दोनों पर लागू है।"

ऐतिहासिक विचारधारा - इस विचारधारा के मुख्य प्रतिपादक अट हेनरी मै, पोपका बुद्ध विरल इत्यादि रहे हैं। यह विचारधारा विश्लेषणात्मक विचारधारा के ठीक विपरीत है। यह विचारधारा मानव को ध्यायी नहीं मानी बल्कि प्राथमिक परिवर्तनशील एवं अतीत की सारी शक्तियों का परिणाम मानी है। इसके अनुसार किसी कानून निर्माता की इच्छा से

उपना नहीं होता बल्कि मूलकाय है यानी जो प्रथाओं और परम्पराओं का परिणाम है। राज्य का कार्य कानून का निर्माण नहीं बल्कि केवल कानून को स्पष्ट रूप से प्रदान करना तथा उसे लागू करना है।

किन्तु यह विचारधारा विद्विषयी है। यह कोई परिवर्तन का सुझाव नहीं देता बल्कि "सब प्रकार का कानून उन्नीत और वर्तमान के बीच प्रथाओं और वैधानिक परम्पराओं के बीच एक प्रकार का समन्वय होता है, जिस वैधानिक विशेषता केवल ऐतिहासिक विचारधारा के ही सम्मेलन है।"

दार्शनिक विचारधारा -

इसके अन्तर्गत रहे हैं। इस विचारधारा कानून व अमूर्त तथा दार्शनिक रूप पर ध्यान देती है तथा नैतिक पक्ष की दृष्टि पर ध्यान देती है। इसकी मान्यता है कि कानून सामान्य इच्छा का अभिव्यक्ति है और यूनिक सामान्य इच्छा कभी अनुचित नहीं हो सकती, उन्नी प्रकार कानून की कभी अनुचित नहीं हो सकता है।

किन्तु इसके लक्ष्यिक कानून के दार्शनिक तथा अमूर्त पक्ष पर अनुचित ध्यान देते हैं और व्यवहारिकता की उपेक्षा करते हैं। उन्हें जन प्रतिक्रिया की चिन्ता नहीं होती।

तुलनात्मक विचारधारा -

यह एक नयी विचारधारा है। इसके अनुसार मूल तथा वर्तमान की सभी कानूनी पद्धतियों का तुलनात्मक अध्ययन करके ही उचित कानूनी कानिगीन किया जा सकता है। इसके लक्ष्यिक हबर्ट स्पेंसर, ब्राडल और हैं। इसके अनुसार मूल-वर्तमान के सभी कानूनी पद्धतियों को तुलनात्मक अध्ययन का परिणाम है।

किन्तु यह विचारधारा भी पूर्ण नहीं है क्योंकि किन्हीं क्षेत्रों में कानूनों की तुलना उनके वातावरण या परिवर्तन पर निर्भर करते हैं। अन्य क्षेत्रों पर उनके बहुत प्रभुत्व नहीं किया जा सकता है।

इसके बावजूद यह विचारधारा कानून की व्यवहारिकता और प्रभाव को ध्यान में रखकर है।

समाजशास्त्रीय विचारधारा - ड्यूवी, क्रैक, डपाउण्ड आदि इनके समर्थक हैं इनके अनुसार कानून सामाजिक जीवन की आवश्यकता है। राज्य कानून का स्रोत वा स्रोत केवल सामाजिक नियमों का कानूनी स्वरूप प्रदान करता है। ड्यूवी के अनुसार "कानून आचरण के वे नियम हैं जो मनुष्यों को समाज के नियंत्रित रखते हैं।"

इस प्रकार हम देखते हैं कि कानून के सम्बन्ध में उपरोक्त कई विचारधाराएँ मिल-मिल विचारों द्वारा प्रतिपादित की गई हैं। किन्तु इनमें व कोई भी अपने आप के पूर्ण नहीं हैं। कानून न तो केवल सम्प्रभु का आदेश है और न केवल रीति-रिवाजों पर ही आधारित है, बल्कि यह इन दोनों विचारों का सम्मिश्रण है। Wilson ने कानून के वास्तविक स्वरूप की विवेचना करते हुए कहा है कि, "कानून दृष्टांत विचार और स्वभाव का अंश है जिन नियमों के रूप में विशिष्ट-और-औपचारिक मान्यता प्राप्त हो गई है तथा जिनकी पीठ पर सत्कार की शक्ति हो।"

(Handwritten signature)